
10 oszt fizika 

Téma: a testek egyensúlya. 

Cél: a tanulók megismertetése a testek egynsúlyának feltételeivel. 

Az óra típusa: új anyag előadása. 

I. Szervezési kérdések megoldása, a házi feladat ellenőrzése. 

II. Demonstársiók. 

1. A test egyensúlya forgástengely hiányában. 

2. Az erőmomentumok szbályának alkalmazása. 

III. Új anyag előadása. 

 

1. Statika – a testek egyensúlyának feltételeit tanulmányozza. 

 

2. Egyensúly – a mozgásállapot vagy nyugalmi állapot megőrzése a test által. -  

 

3. Az egyensúly feltétele, ha a test nem képes forómozgásra: 

𝑭𝟏     + 𝑭𝟐     + ⋯+ 𝑭𝒏     = 𝟎 

4. A forgástengellyel rendelkező test egyensúlyának feltétele: 

𝑴𝟏 +𝑴𝟐 +⋯𝑴𝒏 = 𝟎;   𝑎𝑕𝑜𝑙  
𝑀 = ±𝐹𝑙 − 𝑎 𝑡𝑒𝑠𝑡 𝑎𝑑𝑜𝑡𝑡 𝑝𝑜𝑛𝑡𝑗′𝑏𝑎𝑛 𝑕𝑎𝑡ó 𝑓𝑜𝑟𝑔𝑎𝑡ó𝑛𝑦𝑜𝑚𝑎𝑡é𝑘,𝑚é𝑟𝑡é𝑘𝑒𝑔𝑦𝑠é𝑔𝑒 𝑁 ∗ 𝑚; 

𝐹 − 𝑎𝑧 𝑎𝑑𝑜𝑡𝑡 𝑝𝑜𝑛𝑡𝑏𝑎𝑛 𝑕𝑎𝑡ó  

 

 

  

5. Az egyensúly feltétele általános esetben: 

𝑭𝟏     + 𝑭𝟐     + ⋯+ 𝑭𝒏     = 𝟎  

–𝑎 𝑡𝑒𝑠𝑡𝑟𝑒 𝑕𝑎𝑡ó 𝑒𝑟ő𝑘 𝑒𝑟𝑒𝑑ő𝑗𝑒 𝑛𝑢𝑙𝑙𝑎 

𝑴𝟏 +𝑴𝟐 +⋯𝑴𝒏 = 𝟎 

− 𝑎 𝑡𝑒𝑠𝑡𝑟𝑒 𝑕𝑎𝑡ó 𝑓𝑜𝑟𝑔𝑎𝑡ó𝑛𝑦𝑜𝑚𝑎𝑡é𝑘𝑜𝑘 𝑎𝑙𝑔𝑒𝑏𝑟𝑎𝑖 ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑔𝑒 𝑛𝑢𝑙𝑙𝑎. 
A forgatónyomatékot pozitívnek tekintjük, ha az óramutató járásával ellentétes irányú forgást 

eredményez. 

A forgatónyomatékot negatívnak tekintjük, ha az óramutató járásával megegyező irányú forgást 

eredményez. 

 

IV. A tudásanyag rögzítése. 

Feladatok megoldása. 

1. A 10kg tömegű deszkát a hosszának 
𝟏

𝟒
 – nél alátámasztották. Mekkora erővel kell hatni a rövidebb 

végénél, hogy egyensúlyban legyen? 

Adva: 𝑚 = 10𝑘𝑔; ∆𝑙 =
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8
𝑙;      𝐹3 =? 

Megoldás: 𝑀1 +𝑀2 +𝑀3 = 0;   𝐹1𝑙1 − 𝐹2𝑙2 − 𝐹3𝑙3 = 0 ; 
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4
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=
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8
−
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8
= 25 

𝐹 = 25 ∗ 4 = 100(𝑁) 

𝐹𝑒𝑙𝑒𝑙𝑒𝑡: 100𝑁. 

2. A könnyű, 1m hosszú  rúdat a véfeitől 10 és 20 cm távolságra lévő fonalakra függesztették. A rúd 

közepáre 21 kg tömegű súlyt akasztottak. Határozzuk meg a fonalakban ébredő feszültéget. 

Adva: 𝑙 = 1𝑚;    𝑚 = 21𝑘𝑔;  𝑥1 = 10𝑐𝑚;  𝑥2 = 20𝑐𝑚;   𝑇1 =? ;  𝑇2 =? 

Megoldás:  𝑇1
    + 𝑇2

    + 𝑚𝑔 = 0;  𝑇1 + 𝑇2 −𝑚𝑔 = 0 

𝑀1 +𝑀2 +𝑀3 = 0;  𝑀1 = −𝑇1  
𝑙

2
− 𝑥1 ; 𝑀2 = 𝑇2  

𝑙

2
− 𝑥2  ;  𝑀3 = 0  

 𝑇1 + 𝑇2 −𝑚𝑔 = 0 

 −𝑇1  
𝑙

2
− 𝑥1 + 𝑇2  

𝑙

2
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− 𝑚𝑔 = 0;    𝑇1  1 +
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 = 𝑚𝑔;      

𝑇1 =
𝑚𝑔

1 +
 
𝑙
2 − 𝑥1 
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𝑙 − 𝑥2 − 𝑥1
=

21 ∗ 10(
1
2 − 0,2)

1 − 0,2 − 0,1
=

63

0,7
= 90(𝑁) 

 

𝑇2 = 𝑚𝑔 − 𝑇1 = 21 ∗ 10 − 90 = 120(𝑁) 

Felelet: 𝑇1 = 90𝑁;   𝑇2 = 120𝑁 

V. Házi feladat. 29§; 145 oldal gyakorló feladat 


